

### स्वप्न का मनोवैज्ञानिक विज्ञान:-

स्वप्न के मनोवैज्ञानिक विज्ञान का अर्थ है स्वप्न के व्याख्या उपरि के चेतन एवं अचेतन अनुभवों के रूप में की जाती है। फ्रायड, प्रोपलर एवं युंग ने स्वप्न के मनोवैज्ञानिक विश्लेषण के माध्यम पर यह बताया कि स्वप्न सापेक्ष एवं उद्देश्य पूर्ण होते हैं। इन्होंने स्वप्न के व्याख्या विशेष विज्ञान के माध्यम पर किया है जो निम्नांकित है -

### # फ्रायड का इच्छापूर्ति का विज्ञान -

फ्रायड ने स्वप्न विज्ञान को 'इच्छापूर्ति का विज्ञान' भी कहा जाता है। फ्रायड ने 1900 ई. में अपनी पुस्तक 'स्वप्न-विश्लेषण' (The Interpretation of Dream) का प्रकाशन किया जिसमें स्वप्न के विज्ञान को विज्ञान वैज्ञानिक व्याख्या प्रस्तुत की जाती है। फ्रायड का यह मानना था कि स्वप्न का संबंध अचेतन की पक्षी इच्छाओं से होता है। अचेतन की इच्छाओं समाप्त नहीं होते बल्कि चेतन की आनी में अक्सर इच्छाओं के रूप में और अधिक मिलने पर अपनी इच्छा-याचना में निहित है। चेतन छिपित हो जाती है। अचेतन की इच्छाओं स्वप्न के माध्यम से अपनी इच्छाओं को पूर्ण करता है, इसलिए फ्रायड ने विज्ञान को 'इच्छापूर्ति का विज्ञान' कहा जाता है इस विज्ञान के अंत तक निम्न है -

→ स्वप्न नींद का संरक्षक है। स्वप्न में एगो का अचेतन भाग कुछ अविक्रम सक्रिय हो जाता है और अपनी पक्षी इच्छाओं को स्वप्न के रूप में प्रकट होने की आकाश दे देता है। परिणामस्वरूप व्यक्ति को नींद इतनी ही बचाव और लंबी हो जाती है।

→ स्वप्न विश्लेषण का अकारण न होकर निश्चित और समर्पित होता है।

→ फ्रायड के अनुसार मन के तीन स्तर होते हैं - चेतन, अचेतन तथा अचेतन। चेतन में उन इच्छाओं का प्रवेश नहीं होता है, जो अलौकिक व अनैतिक होती हैं, क्योंकि यह वास्तविकता सिद्धान्त पर कार्य करता है। चेतन इच्छाओं का उभर आयेन में हो पाता है और ये हमेशा चेतन में आने का प्रयास करते रहती हैं।

→ निद्रावस्था में चेतन स्तर में शिथिलता के कारण ये दमित इच्छाओं व विचार रूप बदलकर स्वप्न के माध्यम से अपनी संतुष्टि कर लेती हैं।

→ स्वप्न की व्याख्या व्यक्ति के मानसिक परिवर्तन को जानकर की जा सकती है और स्वप्न जानने की विधि मुक्त साहचर्य विधि है।

→ अचेतन की इच्छाओं अनैतिक व समाज-विरोधी होती हैं। इच्छित स्वप्न की व्याख्या में ये वास्तविक रूप से प्रकट न होकर प्रतीकों के रूप में प्रकट होती हैं।

→ स्वप्न प्रतिबन्ध (Dream censor) - फ्रायड के अनुसार पाश्चात्तय ज्ञान में चेतन, अचेतन तथा अचेतन के बीच अदृश्य भाषा का प्रतिबन्धक का कार्य करता है, जिसके फलस्वरूप अनैतिक, आतंकिक व क्रमिक इच्छाओं चेतन में नहीं आ पाते हैं। निद्रावस्था में प्रतिबन्धक का भय का हो पाता है। जिसके परिणामस्वरूप अचेतन की इच्छाओं रूप बदलकर स्वप्न में प्रकट होती हैं। फ्रेड ने कहा है - "मिन कार्य को पाते अपने वास्तविक जीवन में करते हैं, उन्हीं कार्यों का स्वप्न देकर साधु-लोग स्वीकृत करते हैं।"

→ स्वप्न विपर्यय - फ्रायड के अनुसार स्वप्न विपर्यय के प्रयोग से चेतन की मानसिक प्रवृत्तियाँ क्रियाशील रहती हैं।

09

OCTOBER

WEDNESDAY

(i) व्यक्त विषय - इससे वास्तविक स्वप्न के उभरने की वजह से व्यक्ति को वास्तविकता से दूर होना है।  
व्यक्ति प्रत्यक्ष स्वप्न में देखा है और यदि स्वप्न पर ध्यान देना करना है।

(ii) अव्यक्त विषय - इससे वास्तविक स्वप्न में देखा जाने वाला व्यक्ति वास्तविकता से दूर होना है।  
व्यक्ति प्रत्यक्ष स्वप्न में देखा है, जिसका मतलब स्वप्न विवेक के बाद ही ही पाया है।

### # युंग का स्वप्न सिद्धान्त :-

युंग प्रथम के विषय में, पलु उनसे जलवायु के विवेकालोक स्कूल की स्थापना की। युंग के स्वप्न सिद्धान्त को स्वप्न प्रतीकात्मक सिद्धान्त (Auto symbolic theory of dream) भी कहा जाता है।

युंग ने अचेतन को दो भागों में बाँटा है - व्यक्तिगत अचेतन तथा सामूहिक अचेतन।  
व्यक्तिगत अचेतन में प्रत्येक व्यक्ति के निजी अनुभवों से संबंधित चित्र, इच्छाएँ होती हैं।  
युंग ने अचेतन का ऊपरी स्तर कहा। सामूहिक अचेतन में इसके पूर्णता की इच्छाएँ, संस्कार आदि संश्लेषित होते हैं, जो प्राचीन-प्राचीन स्वप्नानुभव होते रहते हैं।  
युंग ने अचेतन का निचला स्तर माना। युंग के अनुसार स्वप्न में दोनों ही अचेतन की इच्छाओं की अभिव्यक्ति होती है। अर्थात् स्वप्न स्वप्न के लिए हमें आवश्यक नहीं है।

युंग ने अपने सिद्धान्त में प्रथम के समुद्र बल (libido) की अवधारणा कर दिया और उसके प्रसरण पर होने की इच्छा (wall of life) को ही मूलिक इच्छा कहा गया।

युंग ने अपने सिद्धान्त में इस बात पर विशेष ध्यान दिया कि स्वप्न का अर्थ व्यक्ति के वास्तविकता से दूर होना है।  
युंग ने कहा कि व्यक्ति स्वप्न को अपने इच्छाओं के प्रति ही होना है।

# # 1802 का स्वप्न सिद्धान्त -

1802 ने क्रायड के ही शिष्य थे

और उनके अलावा होकर मनोविज्ञान का एक नया

स्कूल का प्रतिपादन किया। पिन्स - वैयक्तिक - मनोविज्ञान APPOINTMENTS

(Individual Psychology) का अर्थ

1802 ने अपने स्वप्न सिद्धान्त में क्रायड के

परिचित आनुवंशिक इच्छाओं के महत्व को अस्वीकार कर दिया

आ पल्लु मानसिक संघर्ष के महत्व को स्वीकार किया 1802

का विचार था कि प्रत्येक व्यक्ति अपने जीवन में श्रेष्ठता

के लक्ष्य शिखर पर पहुँचना चाहता है, पिन्स उन्होंने

"श्रेष्ठता की पराधा. पथ" कहा है पल्लु - इसकी पूर्ति वास्तविक

की परिभाषाओं एवं कठिनाई के कारण नहीं हो पाती है

पिन्स - उन्होंने मानसिक संघर्ष एवं विशिष्ट स्वप्न दोनों ही

विशेष सहायता प्रदान की स्वप्न के माध्यम से करता

पाया जाता है 1802 ने यह भी बताया कि स्वप्न का

संघर्ष व्यक्ति के जीवन की वर्तमान परिस्थितियों से होता है

इन परिस्थितियों से उत्पन्न समस्याओं का सहायता प्रदान

अपने स्वप्न में करता है

सारांश: कहा जा सकता है कि स्वप्न के मनोवैज्ञानिक

सिद्धान्त एक व्यापक सिद्धान्त है, जो कि स्वप्न को उद्देश्य

पूर्ण एवं सार्थक दृष्टिकोण प्रदान करता है इसके अर्थ में

पता चलता है कि व्यक्ति स्वप्न के माध्यम से अपनी

असंतुष्टि एवं अक्षम इच्छाओं को पूर्ति पा सकता है

सब से मानसिक संघर्ष एवं विभिन्न समस्याओं से उत्पन्न

तनावों को एक अनुपम रूप से कम करने का प्रयास

करता है